



乌克兰首都基辅附近的一个气压表读数显示为零

俄罗斯与乌克兰的天然气纠纷进一步加剧。俄方7日以乌方“偷气”为由完全中断经乌输往欧洲其他国家的天然气。

这一争端让众多欧洲天然气用户感受寒意。欧盟轮值主席国捷克总理米雷克·托波拉内克当天说,如果欧盟用户的天然气供应8日不能恢复,欧盟会“强力介入”。

# 欧盟欲强力干预天然气供应 俄乌谈判仍陷僵局

## 动态

### 普京首肯完全“断气”

俄天然气工业股份公司官员7日说,今年以来,乌克兰已“窃取”俄罗斯8600万立方米天然气,其中有2100万立方米是在最近24小时窃取的。

乌克兰方面不承认俄罗斯的指责,反称俄罗斯在供应时“缺斤短两”,应对欧洲其他国家天然气短缺情况负责。

俄总理弗拉基米尔·普京7日早些时候警告说,如果乌方不改变关掉全部4条俄经乌向欧洲输送天然气的管道的决定,俄方将被迫停止通过乌克兰输往欧洲的天然气。

俄罗斯天然气工业股份公司8日发布消息说,该公司被迫于7日18:30(莫斯科时间)完全停止了向乌克兰输送天然气。

“断气”提议系俄天然气工业股份公司首席执行官阿列克谢·米勒提出并得到普京首肯。

根据普京新闻办公室发布的消息,普京说,只有各方就部署国际观察员机制达成协议,俄罗斯才会恢复输气。

另悉,俄罗斯总统梅德韦杰夫7日晚与乌克兰总统尤先科通了电话,就天然气争端交换看法。俄总统新闻局发言人对媒体透露,梅德韦杰夫向乌克兰提出了几点要求:在最短时间全部偿还长期拖欠的天然气债务,按市场价格购买俄罗斯天然气,建立多方参与的监督机制,包括俄乌能源当局官员、俄乌天然气公司代表、欧盟观察员和国际法律事务所。

梅德韦杰夫指出,恢复向乌克兰消费者供气必须在俄罗斯天然气工业股份公司

公司与乌克兰石油天然气公司间签订新的合同。“同时天然气的价格应该是市场价格,没有任何折扣和优惠,”梅德韦杰夫坚定地说。

梅德韦杰夫强调,俄乌天然气争端是经济问题而不是政治问题,但却被意见有分歧的乌克兰领导层当成了“人质”,俄罗斯并没有退出与乌克兰的谈判并且准备随时恢复谈判。他呼吁尤先科总统给乌克兰政府和能源当局下达必要的指示,尽早恢复关于天然气债务和价格问题的谈判。

至于欧洲消费者受到此事连累而遭遇“断供”,梅德韦杰夫认为这是由于乌方违法攫取天然气造成的,而这是绝对不容许的,也不符合俄罗斯、乌克兰和欧洲消费者之间现有的协议以及其他国际条约。

## 反应

### 欧盟威胁“强力介入”

欧盟委员会主席若泽·曼努埃尔·巴罗佐在捷克首都布拉格举行的新闻发布会上说,“如果这一问题得不到解决,将引起人们对俄罗斯作为天然气供应国可信性的强烈质疑,也会引起人们对乌克兰作为天然气中转国可信性的强烈质疑。如果乌克兰想更接近欧盟,那不应在输欧天然气问题上制造任何麻烦。”欧盟指责俄乌两国拿消费者当“人质”,要求天然气供应立即恢复。

欧盟轮值主席国捷克总理托波拉内克7日说,如果欧盟用户的天然气供应8日不能恢复,欧盟会“强力介入”,而如果届时欧盟还不能收到俄罗斯的天然气的,欧盟成员国能源部长将于12日举行特别会议讨论这一问题。

与受俄乌天然气纠纷影响严重的欧盟不同,远在大洋彼岸的美国对俄罗斯的不满更多。美国总统国家安全事务助理斯蒂芬·哈德利警告说,俄罗斯利用能源为手段威胁邻国会破坏它的国际形象。

## 进展

### 俄乌谈判没有进展

乌克兰石油天然气公司总裁奥列格·杜比纳8日证实,他当天与俄天然气工业股份公司负责人在俄首都莫斯科就天然气争端举行谈判,但没有取得任何进展。

杜比纳与俄天然气工业股份公司首席执行官阿列克谢·米勒的会面是两国天然气巨头间今年以来的首次最高层会谈。根据双方7日晚的计划,两人将于8日在比利时首都布鲁塞尔举行会晤,但8日宣布再次变更会晤地点。

杜比纳接受乌克兰国际文传电讯社记者采访时说,双方在莫斯科的谈判“没有取得任何实质成果”,而且原定在布鲁塞尔举行的乌克兰、俄罗斯、欧盟三方会晤已应俄方要求取消。

另据路透社援引俄天然气工业股份公司一名官员的话说,乌方所称的三方会晤根本没有计划好。

“今天(8日)根本没有与乌克兰方面的会谈安排,”这名官员说,“我们不清楚他们所说的三方会晤是什么。”

## 观察

### 没有赢家的“斗气”

分析人士认为,乌俄“斗气”有损两国的经济利益和国际形象,而且双方在能源供应问题上的相互依存关系注定这场争端难有赢家。

近年来,乌俄关系渐行渐远,两国在天然气供应、俄黑海舰队驻扎和边界划定等问题上摩擦不断。尽管不能完全排除政治因素作怪,但此间多数专家认为,乌俄天然气争端的根本原因还在于经济利益。

早在俄乌就2009年供气合同谈判前,双方已经在天然气债务问题上产生分歧。俄罗斯天然气工业股份公司说,乌克兰使用俄供天然气欠下20多亿美元债务,并声称如果这一债务问题在2009年1月1日前还不能解决,俄将切断对乌克兰的天然气供应并大幅提高未来对乌天然气售价。乌方起初否认欠债,后来表示已全额付清所欠天然气款,但未得到俄方认可。两国就天然气债务和2009年天然气价格问题的谈判在2008年的最后一天无果而终,俄罗斯不得已在新年伊始打出“断气牌”,双方的天然气争端由此逐步升级。

乌克兰每年从俄罗斯进口天然气500多亿立方米,俄罗斯每年通过乌境内管道向欧洲其他国家输送天然气1100多亿立方米。因此,天然气价格和过境费率的变动关系到两国重大的经济利益。

俄罗斯2008年售乌天然气价格是每千立方米179.5美元,通过乌境内管道向欧洲其他国家输送天然气的过境费率为每千立方米每百公里1.7美元。俄方建议将2009年售乌天然气价格提高到每千立方米250美元,同时保持过境费率不变。根据乌俄政府2008年10月达成的一份能源合作备忘录,俄乌两国应在三年内就天然气供应及过境运输逐步达成合理的市场价格。

乌方认为,俄罗斯2009年销售给德国的天然气平均价格为每千立方米280美元,扣除通过乌克兰和捷克境内管道的过境费后大约为225美元。在这种情况下,乌方可接受的价格不应超过每千立方米210美元。另一方面,假如俄方把天然气价格提高到每千立方米250美元,乌方的过境费率

也要相应提高到每千立方米每百公里2至2.2美元。

而俄方认为,目前欧盟国家从俄购买天然气的平均价格是每千立方米418美元,因此给乌克兰250美元的报价已是相当优惠。但不能忽视的是,欧盟国家从俄罗斯购买天然气的价格大多与国际原油价格挂钩,并且有一个滞后效应。由于去年国际原油价格剧烈波动,到底哪个价格能够代表欧洲的价格水平的确难以说清楚。

据乌石油天然气公司总裁杜比纳透露,目前乌地下储气库储存了大约300亿立方米的天然气,其中有170多亿立方米的天然气属于乌克兰。受国际金融危机影响,乌冶金业、化工和建材业等耗能大户基本陷入停滞状态,能源消耗量大幅降低,与此同时,煤炭库存量比上年同期增加56%以上。专家估计,即使俄罗斯完全停止向乌供气,乌至少也能支撑两三个月。可以说,对于俄罗斯的“断气牌”,乌克兰早有准备。

乌俄在能源供应问题上是一种相互依存的互利关系。一方面,乌克兰天然气消费总量的75%以上依靠从俄罗斯进口,而且每年乌还赚取俄罗斯不少天然气过境费;另一方面,俄罗斯向其他欧洲国家输送的天然气如果不走乌克兰境内管道而绕道他国,不但经济上不合算,也无法达到每年上千亿立方米的供应量。例如,在本次天然气争端中,俄罗斯加大了从土耳其向其他欧洲国家的输气量,但土耳其的过境费率远远超过乌克兰,而且路途长度也大大增加。因此,乌俄如果不能迅速解决天然气争端,两国在经济和政治上都将蒙受损失。欧盟方面7日已经对乌俄表示不满,要求两国为保障欧盟能源供应安全共同承担责任。

分析人士认为,乌俄经济正遭受金融危机带来的强烈冲击,两国都有迅速达成妥协的愿望和要求,继续“斗气”恐怕将两败俱伤。

综合新华社、《中国日报》报道

## 影响

### 欧洲居民砍柴取暖

俄罗斯和乌克兰天然气争端已殃及包括多数巴尔干国家在内的18个欧洲国家天然气供应,部分居民甚至砍柴取暖。巴尔干国家纷纷采取限制工业用气、减少生活供暖、转向替代能源等措施应对。

#### 停产限额

俄罗斯完全停止向乌克兰境内天然气管道送气后,许多严重依赖经乌管道送气的巴尔干国家为确保生活用气限制工业供气,不少工厂停产。

保加利亚经济和能源部长彼得·迪米特罗夫当天宣布,对所有工业用户实行强制性用气配额,日送气量将限制至6日水平。

俄经乌输保天然气6日全部“断供”。迪米特罗夫说,保6日天然气用量为570万立方米,而正常情况下用气量为1200万至1500万立方米。保加利亚国内消费的天然气中大约96%来自俄罗斯。这些天然气目前全部经乌输送。

波黑首都萨拉热窝将近7.6万户家庭和东部城市兹沃尔尼克3000余户家庭受冻。当地气温6日夜间降至零下15摄氏度。

波黑铝厂比拉奇已停工,国内最大的钢铁厂也部分中止生产。

匈牙利、克罗地亚等国也减少向工业大户供气。日本汽车制造商铃



欧洲民众抱着木柴回去取暖

木公司宣布将关闭在匈牙利工厂。

#### 取暖倡议

巴尔干“断供”国虽然强调确保生活用气,但迫于“气短”和寒冬,不得不关闭学校、停止向部分家庭和公共场所供暖,并提倡“省气省电”,以避免大量居民转向电力取暖后造成“电荒”。

保加利亚教育和科学部长达尼埃尔·沃尔切夫命令学校和幼儿园在气温低于零下18摄氏度时停课。国内80所学校因此关闭。保国内至少4.5万户家庭中央供暖系统7日停工。

塞尔维亚官员说,数以万计的民众家庭停暖,多数人7日在家受冻度过东正教圣诞节。

#### 改道供气

面对“断气”,巴尔干各国或寻找替代能源,或取道他国输气。

斯洛伐克总理罗伯特·菲乔当天在新闻发布会上说,如果俄方继续断供天然气,斯方可能重新点燃Jaslovské Bohunice核电站核反应堆。

罗马尼亚和匈牙利呼吁工厂尽力转用其他替代能源。匈牙利首都布达佩斯一座国际机场供热系统、斯洛文尼亚首都卢布尔雅那一家供热厂已以石油代替天然气。

萨拉热窝多数居民原靠天然气供暖,眼下也转向其他能源,但官员提醒说这些能源储备只能再撑7天。

保加利亚政府要求所有有用气工厂尽可能削减天然气用量,转用其他燃料。法新社说,保5.7亿立方米储气量可供国内撑1至3个月。全国供热厂已大幅降低输气气压,部分完全切断供热,准备换用石油。

捷克表示,自己眼下仍能取道德国接受来自俄罗斯和挪威的天然气。

**全省版 覆盖苏皖 广告热线:025-84519772**

友情提示:请客户仔细查验对方真实情况,本栏目广告不作为承担法律责任的依据!

**招聘信息**

**江苏建华管桩诚聘**

江苏建华管桩有限公司是全国最大的管桩生产基地,现诚聘:普工:男,18-42岁,2000-3000元。保安:男,20-35岁,退伍军人,1650元。电工、焊工:男,18-42岁,有IC卡操作证,2000-3000元。(注:试用期1月,需持有效身份证。)签订劳动合同,免费提供住宿和床上用品。(有效期三个月)地点:江苏句容市下蜀镇沿江开发区电话:0511-87767779(孙先生)

**飞亚 银行指定速办(2-600万)企业、个人(疑难)贷款(含自建房),外地可,免抵押。(约5天)025-86624678**

**免诺 银行指定代办(100万)个贷,(1-5)企业。免担保,外地可。025-52304249**

**联喜 银行代办个人、企业贷款。承兑贴现 025-66602403**

**和信:个人、企业贷款5万-1亿,外地可。025-66622327**

**车辆信息**

**贷款咨询服务**

急售本田。13975961611

**天乐神奇补发**

隐形无痕 7天 无痕补发

因人造型,石不出,摸不出,烫染照常做,瞬间给你形象加分,保你一生光彩,更自信,更潇洒!

南京机关医院率先采用国内外医学生物技术,结合韩、美多项专业植发技术,五项联合,技术综合运用,无论何种原因引起的各种脱发(青春痘、痤疮、疤痕、烧伤、烫伤、脱皮、水后疤、疤痕疙瘩、凹凸疤痕、妊娠纹、纹身、各种色素斑、黑痣、疣、痣、均可在短期内止痒、褪色、平疤,达到与正常皮肤基本一致的理想效果,随治随走!著名疤痕专家亲诊,1月8日-18日治疗费半价

专家热线:025-84808130

院址:南京市龙蟠中路46号;火车站乘59路、南金线;市内乘40、58、68、93路九华山站下车即到(华山饭店对面) 网址:www.hdbhw.com